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Informationen aus der Stadtratssitzung vom 
26.2.2015
Haushalt 2015
Nach den Ausführungen des 1. Bürgermeisters zu den 
Eckpunkten und Rahmenbedingungen des Haushalts-
planes 2015 beschloss  der Stadtrat den Gesamthaus-
halt mit einem Volumen von rd. 7,4 Mio €.
Angesichts der höheren Schlüsselzuweisungen des 
Staates und der geringeren Kreisumlage hat die Stadt 
in diesem Jahr einen größeren fi nanziellen Spielraum, 
um die zahlreich anstehenden Maßnahmen bewerk-
stelligen zu können.
Stadtsanierung
Frau Slanz vom Planungsbüro „transform“ infor-
mierte den Stadtrat über die im letzten Jahr durch-
geführten Bauberatungen, bei welchen die Wünsche 
der Gebäudeeigentümer mit den Vorgaben der Ge-
staltungssatzung abgestimmt wurden. Es wird stets 
versucht, mit Augenmaß und gesundem Menschen-
verstand Lösungen zu fi nden, die sowohl den Belan-
gen des Denkmalschutzes als auch den Vorstellungen 
der Bauherrn Rechnung tragen.
Ortsbegehung des Bauausschusses
1. Bürgermeister Peter Kraus informierte den Stadt-
rat über die Ortsbegehungen des Bauausschusses an 
bzw. in der Volksschule (Umgestaltung Fassade und 
Außenbereich sowie Renovierungsmaßnahmen in 
der Verwaltung und in den Räumen der Mittagsbe-
treuung), im Friedhof (Soldatengräber, Stintzing-Mo-
nument und Strauß-Sarkophag), im Altstadtbereich 
(Parksituation) und am Anwesen Heßbergplatz 6 
(Unterstellhalle). 

Liebe Mitbürgerinnnen und Mitbürger,
Ortsworkshops, Bürgerwerkstatt, Allianz-Work-
shops - zu verschiedenen Veranstaltungen  haben 
wir in den vergangenen Monaten  eingeladen, 
um interessierten Bürgerinnen und Bürgern die 
Möglichkeit zu geben, ihre Vorstellungen und 
Wünsche zur Entwicklung unserer Stadt und un-
serer Region einzubringen.  Vielen Dank allen, die 
dieses Angebot genutzt haben und die Arbeit des 
Stadtrates mit Impulsen und Hinweisen begleiten. 
Besonders möchte ich an dieser Stelle unsere 
Altstadtfreunde erwähnen, die in den Workshops 
aktiv mitgearbeitet haben und immer wieder 
Anregungen geben, wenn es darum geht, die 
Aufenthaltsqualität in der Altstadt zu steigern 
und insbesondere unsere Herrnstraße zu einer at-
traktiven Ortsmitte umzugestalten. Möge unseren 
gemeinsamen Bemühungen, unser Städtchen 
lebenswert zu erhalten und baulich und kulturell 
aufzuwerten,  Erfolg beschieden sein!
Einen weiteren Termin zur Information und Bür-
gerbeteiligung möchte ich Ihnen anbieten und Sie 
zur Bürgerversammlung am 15. April 2015 um 
19.30 Uhr im „Gasthof zum Goldenen Löwen“ 
sehr herzlich einladen.
Die Tagesordnung ist in diesem Mitteilungsblatt 
abgedruckt. Ich hoffe auf das Interesse vieler 
Bürgerinnen und Bürger und freue mich auf die 
Begegnung mit Ihnen!    
Ein schönes Osterfest wünscht Ihnen/Euch 
Peter Kraus
1. Bürgermeister
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Brauchwasserleitung aus dem Brunnenwasen
Der Stadtrat wurde darüber informiert, dass die 
Brauchwasserleitung  aus dem Brunnenwasen durch 
die LKW geortet und vom Ing.-Büro eingemessen 
wurde. Die FWF hat den Kreuzungsbereich der 
Fernleitung markiert.  Als nächster Schritt werden 
nunmehr evtl. Schäden an der knapp 90 Jahre alten 
Leitung untersucht. Ziel ist es, die Zuleitung vom 
Brunnenwasen  wieder zu aktivieren, um das  vor-
handene Wasseraufkommen aus den Brunnenstuben 
auch zukünftig für die Bewässerung der Grabengär-
ten zu nutzen. 
Sachstandsbericht Umbau Schulgasse 5 und 7 
Der 1. Bürgermeister unterrichtete den Stadtrat über 
die laufenden Ausschreibungen für das »Schulgas-
senprojekt«, das den Bau eines großen Veranstal-
tungsraumes, öffentlicher Toiletten, eines Küchen- 
und Versorgungstraktes für Veranstaltungen im Alt-
stadtbereich sowie die sog. Radlerherberge umfasst. 
In der Sitzung vom 16.3.2015 hat der Stadtrat 
sodann folgende Gewerke  vergeben
Abbruch und Entkernung:
Fa. KWK-Transporte (Weiglein), Wiesentheid
Gerüstbauarbeiten:
Fa. Hartmann, Iphofen-Nenzenheim 
Rohbauarbeiten:
Fa. Rank, Kitzingen
Zimmererarbeiten:
Fa. Rudolf, Iphofen
Dachdeckerarbeiten:
Fa. Hartmann, Iphofen-Nenzenheim
Flachdacharbeiten:
Fa. Handschuh, Schweinfurt
Spenglerarbeiten:
Fa. Hillenbrand, Oberschwarzach
Unterstützung der Ambulanten Pflege 
Der Stadtrat war sich darin einig, wie in den Vorjah-
ren, 1,00 € pro Einwohner für die Ambulante Pflege 
(Sozialdienste) zur Verfügung zu stellen.
Verlegung / Sperrung der Bushaltestellen
Wegen des behindertengerechten Umbaues der
Bushaltestelle Richtung Kitzingen gibt es derzeit eine 
Ausweichhaltestelle in der Poststraße. Auch die Bus-
haltestelle an der B 8 in Richtung Iphofen wird vom 
Staatlichen Bauamt behindertengerecht umgebaut 
werden. Diese Bauarbeiten beginnen voraussichtlich 
Ende April. Eine Ausweichhaltestelle kann hierfür 
leider nicht eingerichtet werden. Dies bedeutet, dass 
während der Bauzeit lediglich die Bushaltestelle am 
Wertstoffhof (Auffahrt Steinberg) zum Aussteigen 
aus Richtung Kitzingen und für Fahrten Richtung 
Iphofen und Willanzheim genutzt werden kann. 

BÜRGERVERSAMMLUNG 2015
Herzliche Einladung ergeht zur

Bürgerversammlung am
Mittwoch, den 15.4.2015 um 19.30 Uhr im

 »Gasthof Zum Goldenen Löwen« (Bauer/Fink)
Die Tagesordnung lautet:
- Begrüßung
- Informationen aus der Arbeit des Stadtrates     
 2014/2015
- Statistische Zahlen
- Haushalt 2015
- Informationen zum städtebaulichen Entwick-  
 lungskonzept durch Stadtplanerin Yvonne Slanz
- Verschiedenes
- Wünsche und Anregungen

Machen Sie von der Möglichkeit Gebrauch, sich über 
die Maßnahmen der Stadt zu informieren und Ihre 
Wünsche und Anregungen im Rahmen der Bürger-
versammlung vorzutragen.
Flurgang der Feldgeschworenen
Die Mainbernheimer Siebener führen Mitte April 
einen Kontrollgang in den Flurlagen östlich der B8 
bis Gemarkungsgrenzen Hoheim - Fröhstockheim 
- Rödelsee und Ipfofen durch. Auch wenn das Auf-
decken der Grenzsteine gesetzlich nicht verlangt 
werden kann, können die Feldgeschworenen doch 
grobe Verstöße von Grenzüberschreitungen feststel-
len und dann kann gezielt gehandelt werden. Das 
Einhalten und Sichtbarmachen von Grenzen wird 
jedem Grundstücksbesitzer geraten.
Grüngut für die Konfirmation
Liebe Gartenbesitzer, für den Kirchenschmuck zur 
diesjährigen Konfirmation am 12.4. benötigen wir 
Ihre Hilfe. Grüngutspenden (Thuja, Kirschlorbeer, 
Buchs, etc.) bitte in der Zeit vom 1.4. bis 7.4. an der 
Hoffmannsscheune (Bauhof) ablegen. Vielen Dank.
Bei Fragen können Sie sich gerne bei Birgit Müller, 
Tel. 804844 melden.
Ferienpass 2015
Wie in den vergangenen Jahren, ist auch in diesen 
Sommerferien wieder geplant, eine Ferienpassaktion 
in Zusammenarbeit mit der Verwaltungsgemeinschaft 
Kitzingen durchzuführen.
Um den Kindern und Jugendlichen wieder tolle Akti-
onen bieten zu können, bitten wir um Ihre Mithilfe!!! 
Wenn Sie Vorschläge haben, eine Veranstaltung oder 
einen Ausflug ausrichten oder Betreuungsaufgaben 
übernehmen (z.B. Aufsicht Bushaltestelle) können, 
wenden Sie sich bitte an die Verwaltungsgemein-
schaft Kitzingen – Frau Schmid oder Frau Stahl 
(09321/9166112) oder bei der Stadt Mainbernheim 
an Frau Scholler 09323/8042-30.
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Buskosten, Eintrittsgelder usw. werden auch in die-
sem Jahr von der Stadt Mainbernheim übernommen, 
wobei von den Teilnehmern eine Eigenbeteiligung 
erhoben wird.
Viertklässler der Grundschule Mainbernheim 
absolvierten erfolgreich Radfahrausbildung
Alle Viertklässler der Grundschule Mainbernheim 
sind seit kurzem Fahrradfahrer mit »Führerschein«. 
In einer Feierstunde nach dem Realverkehr beglück-
wünschte Rektorin Gabriele Krieglstein zusammen 
mit dem Bürgermeister Peter Kraus und dem
Elternbeiratsvorsitzenden Peter Dietl die Schüle-
rinnen und Schüler der beiden vierten Klassen zu 
ihren bestandenen Fahrradprüfungen. Mit kleinen 
Wortspielen verdeutlichte die Schulleiterin noch ein-
mal wie wichtig es ist, einen Helm zu tragen, andere 
Verkehrsteilnehmer im Auge zu behalten und auch 
für sie mitzudenken.
Besonders stolz konnten Manuel Deppisch, Moritz 
Höhn und Pascal Fries sein, die für ihre hervorra-
gende Leistung in Theorie und Praxis einen Ehren-
wimpel von den Verkehrspolizisten Anton Saugel 
und Norbert Müller erhielten. 
Allen Schülerinnen und Schülern wurden von Ver-
tretern der örtlichen Banken noch kleine Preise 
überreicht. 
Die Feier rundete ein „ Radfahr-Medley“ ab.

Text und Foto Stefanie Ebert, Klassenlehrerin 4a 

Stadtratssitzung
Die nächste Stadtratssitzung findet am 23.4.2015 um 
19.00 Uhr statt. Herzliche Einladung an alle inters-
sierten Mitbürgerinnen und Mitbürger.
Bauberatung
Termin für die Bauberatung ist der 15.4.2015.
Anmeldung wird erbeten unter Tel. 8042-36 oder -37.

Bücher des Monats
Zwetschgen-Datschi-Komplott
neuer Roman von Rita Falk
Acht Stunden Angst
Thriller von Nicci French
Paris ist immer eine gute Idee
Roman von Nicolas Barrecau
Für die Kids:
Im Königreich Fantasien
Neue Fälle für Kommissar Kwiatowski
Und für die ganz Kleinen:
Jule jagt die Einschlafschafe
Die Bücherei hat montags von 17.00 bis 19.00 Uhr 
geöffnet.
Auch der Bernemer Wein ist dort erhältlich. 
Auf www.mainbernheim.de finden Sie unter dem Link 
„aus unserer Stadtbücherei“ eine Liste aller Bücher – 
mit einer entsprechenden Suchfunktion – reinschauen 
(ins Internet und in die Bücherei) lohnt sich!
Energieberater gibt Tipps in Mainbernheim
Landratsamt übernimmt die Kosten der Beratung
Nochmals ergeht herzliche Einladung zum Energie-
beratungstag am Freitag, den 17. April von 12.00 
bis 18.00 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses Main-
bernheim. 
Das Landratsamt unterstützt Interessierte bei der Be-
antwortung ihrer Fragen zur energetischen Sanierung 
ihres Hauses. Welche Maßnahmen sind möglich, 
welche notwendig und sinnvoll? Ein kompetenter, 
unabhängiger und produktneutraler Energieberater 
steht an diesem Tag interessierten Bürgern im Kreis 
für eine Erstberatung zur Verfügung. Diese circa 
45-minütige Beratung erfolgt als Einzelgespräch, die 
Kosten übernimmt das Landratsamt. 
Eine Terminvereinbarung ist bei Roland Eckert im 
Landratsamt, Tel. (09321) 928 1100 oder per E-Mail 
unter roland.eckert@kitzingen.de notwendig.
Um gezielt zum Gebäude beraten zu können, sollten 
zum Termin wenn möglich Daten zu den Energie-
verbräuchen der letzten drei Jahre, der Bauplan, 
Kaminkehrerprotokolle sowie Bilder des Hauses 
mitgebracht werden.
Die Erstberatung ersetzt zwar keine umfangreiche 
Beratung vor Ort, sie zeigt aber auf, in welchen 
Bereichen Sanierungsmaßnahmen genauer geprüft 
werden sollen.  Darüber hinaus können sich auch 
Bürger/innen, die nicht über ein Eigenheim verfügen 
oder Sanierungsabsichten haben, im Rahmen des Be-
ratertags zum Thema „Energiesparen“ beraten lassen.
Weitere Auskünfte erteilen: Herr Eckert (Tel. und 
E-Mail s.o.)und Herr Felix Frost (Konversions-
management Kitzinger Land, Tel.: 09321/201060, 
E-Mail: frost.konversion@kitzingen.info)
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Urlaub auf dem Bauernhof
Mit einer zweitägigen Fachtagung will Landwirt-
schaftsminister Helmut Brunner dafür sorgen, dass 
Urlaub auf dem Bauernhof in Bayern auch künftig 
eine Erfolgsgeschichte bleibt. Am 27. und 28. April 
können sich im oberfränkischen Kloster Banz (Lkr. 
Lichtenfels) Anbieter und Experten über aktuelle 
Trends und Gästeerwartungen austauschen. Die 
Veranstaltung steht unter dem Motto „Der Gast von 
morgen – Kundenerwartungen, Kundenbewertungen, 
Netzwerken für den Erfolg“ und soll einen Blick in 
die Zukunft wagen. „Wer dauerhaft erfolgreich sein 
will, muss sich frühzeitig für die Zukunft rüsten“, 
so Brunner. Die Fachtagung soll den Anbietern 
einen Überblick über die neuesten Entwicklungen 
am Markt verschaffen. Am ersten Tag stehen Ex-
pertenbeiträge und Vorträge aus der Praxis auf dem 
Programm. Zudem stellt der Landesverband Bau-
ernhof und Landurlaub Bayern seine Zukunftsstra-
tegie „Goldener Gockel“ vor. Am zweiten Tag sind 
Fachexkursionen geplant, die Ideen und Impulse für 
den eigenen Betrieb vermitteln sollen. 
Solange Plätze vorhanden sind, können Anmel-
dungen angenommen werden vom Amt für Ernäh-
rung, Landwirtschaft und Forsten in Bayreuth.
Die Tagungsgebühr beträgt 65 Euro, die Teilnahme 
an einer der Exkursionen kostet 29 Euro. Programm 
und Detailinformationen gibt es bei den Ämtern für 
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten oder im
Internet unter www.landwirtschaft.bayern.de
(Landwirtschaft, Erwerbskombinationen). 
Die Kriminalpolizei rät
Bremsen Sie Diebe  rechtzeitig aus!
Informationen Ihrer Polizei, damit Langfinger keine 
Chance haben.
Wir leben in einer mobilen Gesellschaft. Die meisten 
Erwachsenen besitzen ein Auto und sind motorisiert. 
Das Kriminalitätsgeschehen bei uns ist in nicht 
unerheblichem Ausmaß von Kraftfahrzeugdelikten 
geprägt, wie z.B. Wertsachendiebstahl aus Kraft-
fahrzeugen, Dieseldiebstahl oder Fahrzeugdiebstahl 
generell. Zumeist ersetzen Versicherungen zwar 
entstandene Schäden; für den Ärger, der mit einem 
Diebstahl verbunden ist, kommt sie aber nicht auf. 
Tipps zum Verhalten beim Verlassen bzw. Abstellen 
des Fahrzeugs
„Gelegenheit macht Diebe“!
Stellen Sie Ihr Fahrzeug auf belebten und gut be-
leuchteten Parkplätzen ab.
  Verschließen Sie Türen, Fenster, Schiebedach, 
Tankdeckel und Kofferraum immer, auch bei nur 
kurzer Abwesenheit.
  Lassen Sie keine Wertsachen im Fahrzeug liegen, 
vor allem nicht sichtbar.

  Wird ihr Fahrzeug aufgebrochen, verständigen 
Sie sofort über Notruf 110 die Polizei oder wenden 
Sie sich an die nächste Polizeidienststelle.
  Nehmen Sie nach einem Aufbruch keine Verän-
derungen am/im Fahrzeug vor.
  Informieren Sie sich über zusätzliche technische 
Sicherungsmöglichkeiten bei einer Kriminalpolizei-
lichen Beratungsstelle
Bei weiteren Fragen zu Ihrer Sicherheit wenden Sie 
sich bitte an die Kriminalpolizeiliche Beratungsstel-
le, Weißenburgstraße 2, 97082 Würzburg, Telefon 
0931/457-1830 oder -1831 oder jede andere Poli-
zeidienststelle.
Gesundheitstipps
Darmkrebsrisiko im Alter höher 
 Mit fortschreitendem Alter steigt das Darmkrebsrisi-
ko. Wer regelmäßig zur Vorsorge geht, mindert sein 
Erkrankungsrisiko. Spätestens ab dem 50. Lebensjahr 
sollte jeder die Angebote seiner Krankenkasse in 
Anspruch nehmen.
Darmkrebs lässt sich verhindern, wenn seine gefähr-
lichen Vorstufen, die Darmpolypen, rechtzeitig aufge-
spürt und entfernt werden. Diese zunächst gutartigen 
Wucherungen der Darmschleimhaut können sich 
im Laufe der Jahre zu bösartigem Darmkrebs ent-
wickeln. In den meisten Fällen können die Polypen 
mit einer elektrischen Schlinge vollständig entfernt 
werden. 
Die Früherkennung kann über eine Untersuchung 
des Stuhls erfolgen, den sogenannten Okkultbluttest. 
Darmpolypen und Tumore sondern oft Blut ab, das 
in der Regel mit dem bloßen Auge nicht zu erken-
nen ist. Mit dem Okkultbluttest können unsichtbare 
Blutspuren im Stuhl erkannt werden. 
Die effektivste und treffsicherste Methode zur 
Darmkrebsfrüherkennung ist die Darmspiegelung 
(Koloskopie). Dabei wird der komplette Dick- und 
Mastdarm gespiegelt und auf Schleimhautverände-
rungen abgesucht. Während der Untersuchungen 
können Gewebeproben (Biopsien) aus der Darm-
schleimhaut entnommen werden.  

Vergiftungsgefahren für Kinder 
Vergiftungen und Verätzungen bilden bei Kindern 
vom ersten bis zum vierten Lebensjahr nach Stürzen 
das zweithöchste Unfallrisiko.  
Jedes Jahr kommt es laut Statistischem Bundesamt in 
Deutschland täglich zu durchschnittlich mehr als 50 
Vergiftungen bei Kindern aus Unwissenheit und Neu-
gier. Irreführende Verpackungen oder verlockende 
Düfte sind Gründe dafür, dass Kinder Haushalt-
schemikalien verschlucken. Sie sind die vorrangige 
Vergiftungsursache, gefolgt von Medikamenten.  
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Im ländlichen Raum wachsen Kinder meist unmittel-
bar in oder neben der Landwirtschaft auf. Oft gibt es 
keine klare Trennung zwischen Freizeitbereich und 
Landwirtschaft. Kinder können so nicht immer vom 
landwirtschaftlichen Arbeitsbereich ferngehalten 
werden. Sämtliche Gefahrstoffe, zum Beispiel Pflan-
zenschutz-, Reinigungs- oder Desinfektionsmittel, 
müssen daher stets ordnungsgemäß verschlossen und 
außer Reichweite von Kindern aufbewahrt werden.   
Pflanzen mit verlockend aussehenden Beeren, wie 
Kirschlorbeer, Liguster, Vogelbeere, Wolfsmilchge-
wächs, Heckenkirsche, Maiglöckchen oder Herkules-
staude, nehmen den dritten Rang in der Vergiftungs-
häufigkeit ein. Sie sollten nicht in Hausgärten, in 
denen sich Kleinkinder bewegen, gepflanzt werden. 
Aber auch Zimmerpflanzen oder düngemittelhaltige 
Pflanzenerde können Vergiftungen verursachen und 
sollten außer Reichweite stehen. 
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In Tierhaltungen, Lagerstätten oder Biogasanlagen 
können giftige Gase auftreten. Oft reichen geringe 
Konzentrationen, um eine Bewusstlosigkeit zu ver-
ursachen. Gruben oder Brunnen sind daher sicher 
abzudecken bzw. Kinder grundsätzlich fernzuhalten.  
Ist es zu einer Vergiftung, Verätzung oder Verbren-
nung gekommen, muss sofort gehandelt werden und 
es ist die Notrufnummer 112 anzurufen.  
Die SVLFG beteiligt sich an der Aktion »Das Si-
chere Haus«. Deren Broschüre »Achtung! Giftig! 
Vergiftungsunfälle bei Kindern« kann im Internet 
abgerufen werden unter www.das-sichere-haus.de > 
Broschüren > Kinder

Das nächste Mitteilungsblatt
erscheint am Samstag, 

2.5.2015 
Redaktionsschluss für diese
Ausgabe ist am Donnerstag, 

23.4.2015

Wir suchen ab sofort eine
3-4 ZimmerWohnung oder

ein kleines Haus zur Miete in 
Mainbernheim.
Tel. 0160-90943877

Frische, filetierte 
Ware bitte telefo-
nisch vorbestellen!

Wir bieten ganzjährig:
- frische und geräucherte Forellen
- Forellenfilet nach Matjes-Art
- frische, geräucherte und gebeizte
  Lachsforellen - auch als Filet
- Liköre und Edelschnäpse
- Produkte aus der Mühle
Öffnungszeiten:   
Mo. - Fr. 09:00 Uhr bis 12:00 Uhr  
 13:00 Uhr bis 18:00 Uhr
Mi. geschlossen

 

Breitbachtalforellen
& Brennerei

Besuchen Sie uns in unserem Hofladen!
Michael Pfannes | Hagenmühle 1 | 97348 Willanzheim | Tel. 0 93 23 34 28

Sa.                 09:00 Uhr bis 13:00 Uhr

Karfreitag
geschlossen

Wir wünschen unseren Kunden
ein Frohes Osterfest!

NEU!! 
Mürbeteighäschen, Erdbeerschnitten, 

Apfeltaschen, gefüllte Hörnchen
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ALTSTADTFREUNDE

Die Altstadtfreunde treffen sich wieder am  Donners-
tag, 23.4.2015 um 19.00 Uhr. Der Treffpunkt wird 
noch rechtzeitig bekannt gegeben.
Wenn Sie sich für unsere Arbeit interessieren und 
mit uns Kontakt aufnehmen wollen, können Sie uns 
jederzeit unter altstadtfreunde_mbh@t-online.de 
erreichen.

AWO

Mittwoch, 22.4. - Frühlingsfest
Wir fahren zusammen nach Würzburg. Wir bitten um 
baldige Anmeldung.

---------------------------
Samstag, 25.4.
Wir fahren zusammen mit Raab-Reisen nach Fried-
richsroda/Thüringen zu einem Volksmusikkonzert.

---------------------------
Sonntag, 17.5. - Muttertagsfahrt
Die AWO-Muttertagsfahrt führt uns in diesem Jahr 
ins liebliche Taubertal. Wir bitten um baldmögliche 
Anmeldung, da nur eine begrenzte Teilnehmerzahl 
möglich ist.

---------------------------
Mehrtages-Reisevorschau für 2015
Vom 8.6. bis 11.6. Reise in den Spreewald mit Berlin 
und Dresden.
Vom 16.8. bis 20.8. Reise in die Lüneburger Heide 
und Hansestadt Hamburg. 
Verbindliche Anmeldungen sind jetzt schon möglich.

---------------------------
Für die Spenden im Rahmen unserer AWO-Früh-
jahrssammlung bedanken wir uns herzlich!

---------------------------
Auch Nichtmitglieder sind bei allen Veranstaltungen 
herzlich willkommen.
Auskunft und Anmeldung für alle Reisen und Veran-
staltungen bei Dieter und Margarete Herold, Telefon 
09323-875195 (Bitte sprechen Sie bei Abwesenheit 
auf den Anrufbeantworter - wir rufen zurück).

Der AWO-Ortsverband wünscht seinen
Mitgliedern und allen Mitbürgern ein

Frohes Osterfest
BANAMER BÄREN

Samstag, 11.4. um 19.30 Uhr
Jahreshauptversammlung

BUND NATURSCHUTZ

Donnerstag, 16.4. um 19.30 Uhr          Treffen

VEREINSNACHRICHTEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR

ab Dienstag, 7.4. um 19.30 Uhr
Leistungsabzeichen Wasser
Donnerstag, 9.4. um 19.30 Uhr              Übung
Donnerstag, 30.4. um 17.00 Uhr   Maibaumholen

FREIE WÄHLER

Montag, 13.4. um 20.00 Uhr
Diesjährige Hauptversammlung im Kantoratsgebäu-
de. Hierzu ergeht an alle Mitglieder und Freunde der 
Freien Wähler herzliche Einladung.

---------------------------
Sonntag, 17.5.
Für unsere diesjährige Maiwanderung planen wir 
einen Tagesausflug mit dem Bus. Nähere Infos er-
folgen, bitte den Termin schon mal vormerken.
Jedermann/frau ist herzlich eingeladen. 

KGL. PRIV. SCHÜTZENGESELLSCHAFT

Jeden Dienstag um 18.30 Uhr
Jugendtraining für Kinder, Jugendliche und jung ge-
bliebene Erwachsene bis 25 Jahre.
Das Training findet auch während der Ferien statt.
Herzliche Einladung!

LANDFRAUEN

Mittwoch, 22.4.
Heimatliche Exkursion in Hüttenheim
Um 15.30 Uhr
Gärtnerei Schunke - Die Pflanzsaison beginnt.
Beet- und Balkonbepflanzung steht vor der Tür.
Um 17.30 Uhr
Besichtigung der Kirchenburg und Dorfführung
Um 19.00 Uhr
Gemütliches Beisammensein in der Heckenwirtschaft 
Falk.
Teilnahmegebühr 3,- € - Anmeldung bitte unter
Telefon 09321-3009-0

OBST- UND GARTENBAUVEREIN

Donnerstag, 30.4. um 17.00 Uhr - Maibaumholen
Beim Einholen des Maibaumes durch die Freiwillige 
Feuerwehr sind die Obstler dabei.

--------------------------- 
Freitag, 1.5. um 10.00 Uhr - Maibaumaufstellen
Der Maibaum wird traditionellerweise zwischen 
Alter Schule und Nördlicher Stadtmauer im Alten 
Turngarten von den Obstlern aufgestellt. Die Frei-
willige Feuerwehr hilft ihnen dabei.

 



4-Tagesfahrt: Eifel - Mosel - Saar - Luxemburg
Vom 11.9. bis 14.9. unternimmt der OGV seine jähr-
liche 4-Tagesfahrt
Unterbringung im Doppelzimmer, Übernachtung 
mit Frühstück und Abendessen, Stadtführung in 
Idar-Oberstein, historische Schleifmühle, Stadtfüh-
rung in Luxemburg, Villeroy & Boch, Radio-Ob-
servatorium Effelsberg, Besucherzentrum Bitburger 
Brauerei, Glockengießerei, Reiseleitung.
Nähere Informationen und Einzelheiten bei
Frau Frieda Biener, Tel. 09323-452 und
Herrn Franz Lindenthal, Tel. 09323-6965.
Anmeldung bis 30.4.
Weitere Details finden Sie in unserem Schaukasten 
in der Herrnstraße.

---------------------------
DIE NATURPROFIS - Kinder-/Jugendgruppe 
des Obst- und Gartenbauvereines Mainbernheim
Wir laden euch herzlich ein, mit uns einen erleb-
nisreichen und spaßigen Nachmittag zu verbringen. 
Kommt einfach vorbei, wenn ihr zwischen 6 und 
12 Jahre (ca.) alt seid. Kontakt/Tel.: Sigrid Emmel 
(6512), Christine Höhn-Rahn (5468),  „Schnuppern“ 
jederzeit gestattet und erwünscht. Wir treffen uns im-
mer, wenn nicht anders bekanntgegeben, im Kinder-
garten Mainbernheim (Halle) im Johann-Knab-Weg
um 14.30 Uhr bis ca. 16.30 Uhr.
Bitte UNBEDINGT alte Kleidung anziehen!
Samstag, 18. April 2015
Wir steigen ins „Hotelgeschäft“ ein! Neugierig?? 
Dann kommt vorbei...
Es werden nicht nur die Hotelgäste versorgt....
Aktuelle und interessante Informationen erhalten 
Sie unter www.ogv-mainbernheim.de

TSV
Altpapiersammlung
Die nächste Altpapiersammlung findet am Samstag, 
11.4. ab 9.00 Uhr statt. Sammeln Sie weiterhin Ihre 
alten Tageszeitungen und unterstützen Sie dadurch 
unsere Fußballjugend! Wir bedanken uns bei allen 
fleißigen Sammlern.

---------------------------
Mitteilung der Abteilung Garde
Unsere Garde beginnt am 14.4. um 16.30 Uhr unter 
der Leitung von Frau Marion Kleindienst mit dem 
Training in der Mehrzweckhalle. Gerne werden noch 
neue Mitglieder von 3 bis 30 Jahren aufgenommen. 
Wir freuen uns, wenn ihr kommt!

VEREINSNACHRICHTEN
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VDK
7-Tage-Busreise Riesengebirge und Breslau vom 
8.6. bis 14.6.
VdK Mainbernheim und Frankenland-Reisen präsen-
tieren Ihnen Natur, Geschichte und Kultur. Wandeln 
Sie auf den Spuren Rübezahls! Wir bieten Ihnen ein 
buntes Ausflugsprogramm. Reiseverlauf und weitere 
Informationen bei P. Wagner, Tel. 09323-470. 
Anmeldeschluss ist der 7.April. Bei allen Veranstal-
tungen und Reisen ist jeder herzlich willkommen.
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KATHOLISCHE KIRCHENGEMEINDE

Kath. Pfarramt, Pfarrer Bernd Steigerwald, Hauptstr. 40, 
Großlangheim, Telefon 09325-370, Fax 09325-980551
Gottesdienste
Sonntag, 29.3. um 18.00 Uhr
Palmprozession / Eucharistiefeier
Karfreitag, 3.4. um 15.00 Uhr
Kar-Liturgie
Samstag, 4.4. um 21.00 Uhr
Osternacht / Wortgottesfeier
Ostermontag, 6.4. um 8.30 Uhr
Eucharistiefeier
Samstag, 11.4. um 18.30 Uhr
Eucharistiefeier
Sonntag, 19.4. um 10.00 Uhr
Wortgottesfeier
Freitag, 24.4. um 18.00 Uhr
Erstkommunion in der Gruppe - Eucharistiefeier
Sonntag, 26.4. um 8.30 Uhr
Eucharistiefeier
Sonntag, 3.5. um 10.00 Uhr
Eucharistiefeier
Sonstige Termine
Mittwoch, 8.4. um 13.45 Uhr
Abfahrt nach Ochsenfurt am Schießhausplatz zu Kino 
am Nachmittag

---------------------------
Dienstag, 14.4. um 14.30 Uhr
Spätsommertreff im Pfarrzentrum "Nachosterfeier"

---------------------------
Erstkommunion 2015
Freitag, 24.04. um 18.00 Uhr: Erstkommunion in der 
Gruppe in Mainbernheim, kath. Pfarrzentrum
Sonntag, 26.4. um 10.00 Uhr: Feierliche Kinderkom-
munion in der Gemeinde - in Rödelsee, kath. Kirche
Folgende Kinder 
... aus Mainbernheim gehen zur Kommunion:
Jannick Dicker, Enikö Grizák, Alexander Schug,
Meo Winter, Dominik Zink.
... aus Rödelsee:
Noel-Étienne Kupfer, Thore Öchsner, Hannah Schurz
Joel Sesar, Maresa Störk

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE

Evang.-Luth. Pfarramt, Gartenweg 9, Telefon 09323-261, 
Fax 09323-1644 - www.pfarramt-mainbernheim.de

Gottesdienste jeden Sonntag um 9.30 Uhr in der 
Evang. Kirche
Kindergottesdienst jeden Sonntag um 10.45 Uhr 
im Gemeindehaus
Gottesdienste an Ostern
Gründonnerstag, 2.4. um 19.30 Uhr 
Gottesdienst mit Abendmahl (alkoholfrei)
Karfreitag, 3.4. um 9.30 Uhr
Gottesdienst
Ostersonntag, 5.4. um 9.30 Uhr
Abendmahlsgottesdienst
Ostermontag, 6.4. um 9.30 Uhr
Vorstellungsgottesdienst der Konfirmanden 
Krabbelgruppe
Jeden Mittwoch um 9.30 Uhr im Gemeindehaus
Bastelkreis
Montag, 27.4. um 19.30 Uhr
Seniorenkreis
Mittwoch, 23.4. um 14.30 Uhr im Gemeindehaus
Kirchenchor
jeden Dienstag um 20.00 Uhr im Gemeindehaus
Posaunenchor
jeden Freitag um 20.15 Uhr im Gemeindehaus

Folgende Jugendliche werden am 12.4. in 
Mainbernheim am 12. April konfirmiert

Franziska Bußmann, Thea Ebner, Rebecca Feltes, 
Jaro Grötsch, Lisa Klein, Milena Reinhart, 

Maximilian Schneider, Sonja Szabo, Lea Thomann, 
Sarah Till, Jessica Weinmann, Leonie Wichmann, 

Simon Zeltner, Jana Zimmermann.

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Wald-Erlebnis-Tag für Familien
Die Pfarreien-Gemeinschaft lädt Familien ein, gemeinsam den Wald zu erleben. Am Samstag, 9.5. ist 

Treffpunkt in Mainbernheim am Parkplatz beim Autohaus Wolf. Von dort aus geht es gemeinsam in den 
Wald, wo es in Spielen und Wettbewerben vieles rund um den Wald zu entdecken gibt. Abschluss ist das 
gemeinsame Grillen in der dortigen Schutzhütte. Weitere Informationen im Pfarrbrief der kath. Gemein-

de. Familienweise Anmeldung mit dem Flyer im Pfarrbrief. Anmeldeschluss ist am Sonntag, 26.4.
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Unsere Angebote für
April

Mittwoch, 1. bis Samstag 3.4.
Minilaib 300g  -,89 €
Schokocroissants 2 St.  1,80 €
gem. Obstschnitten 2 St. 2,20 €
Mittwoch, 8. bis Samstag, 11.4.
Zwiebelbrot 350g 1,50 €
Kirschrollen 2 St. 1,80 €
Bienenstich 2 St. 2,60 €
Mittwoch, 15. bis Samstag 18.4.
Frankenlaib 750g  1,99 €
Apfeltaschen 2 St. 1,80 €
Wölkchenschnitten 2 St. 2,60 €
Mittwoch, 22. bis Samstag, 25.4.
Hausbrot 750g 1,99 €
Nougatcroissants 2 St. 1,80 €
Donauwelle 2 St. 2,-- €
Mittwoch, 29.4. bis Samstag, 2.5.
Singlebrot 500g 1,20 €
Aprikosenkissinger 2 St. 1,80 €
Frankfurter Kranz 2 St. 2,-- €

- Irrtum vorbehalten -

Unsere Öffnungzeiten:
Mo - Fr von 6.00 - 12.00 Uhr

Sa von 6.00 - 12.00 Uhr
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■ FENSTER UND TÜREN  ■ KÜCHEN

■ INNENAUSBAU   ■ FUSSBÖDEN

■ DENKMALPFLEGE   ■ INSEKTENSCHUTZ

■ TREPPENBAU    ■ STÜHLE UND TISCHE

SCHREINEREI HARTLIEB
 DÜRRESEEWEG 14 · MAINBERNHEIM · TEL. 09323-1770GEPRÜFTER RESTAURATOR

Mainbernheim, im März 2015

Katharina
Schlecht

* 21.10.1924                16.2.2015

Herzlichen Dank
sagen wir allen, die sich mit uns in 
stiller Trauer verbunden fühlten,
mit uns Abschied nahmen und
ihre Anteilnahme auf vielfältige 
Weise zum Ausdruck brachten.

Besonderer Dank gilt Herrn
Dr. Bedö und seinem Praxisteam.

Brigitte und Thomas Pfeiffer
mit Silvia und Susanne

Menschen, die wir lieben, bleiben für immer,
denn sie hinterlassen Spuren in unseren Herzen.

Gertrud Buhl
* 1.9.1929           3.3.2015

Herzlichen Dank
sagen wir allen, die unsere liebe Verstorbene
auf ihrem letzten Weg begleitet haben und

ihr Mitgefühl mit Worten, Blumen und
Geldspenden zum Ausdruck brachten.

Im Namen aller Angehörigen:

Margit Käppner

Mainbernheim, im März 2015
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Wir würden uns freuen, Sie in  
unserem Haus begrüßen zu dürfen. 

CURATA Seniorenzentrum Haus Fuchsenmühle GmbH,  
Fuchsenmühle 1, 97199 Ochsenfurt , Tel. 0 93 31 / 90 10  
E-Mail: Haus.Fuchsenmuehle@curata.de - www.curata.de 

Haus Fuchsenmühle 

 Soziale Betreuung und Alltagsgestaltung 
auf allen Wohnbereichen 

 Hauseigene Küche und Wäscherei 

 Wunderschöner, geschützter Garten 

 Und vieles mehr – 

Wohlfühlen im Alter!
KKuurrzzzzeeiitt-- uunndd DDaauueerrppfflleeggee 

TTaaggeessppfflleeggee
Flexible Zeiteinteilung von Mo - Fr 8 - 18 Uhr

spezieller DDeemmeenntteennbbeerreeiicchh

ÜÜbbeerrzzeeuuggeenn SSiiee ssiicchh sseellbbsstt!!

Vor 50 Jahren haben wir uns in 
Botsch das Ja-Wort gegeben.

In Dankbarkeit konnten wir deshalb 
am  28. Februar 2015 unsere

Goldene Hochzeit
feiern.

Herzlichen Dank allen, die uns zu
unserem Ehejubiläum mit

Glückwünschen, Blumen, Grüßen
und Geschenken erfreut haben.

Johann und Maria Gross

Ihr
Fahrzeug
in guten 
Händen

Auto-Service
Michael Roß

Hoheimer Weg 8 · 97350 Mainbernheim
Mobil-Telefon: 0171/7340272

Telefon: 09323/804594 - Fax 875521
www.auto-service-ross.de · autoservice.ross@t-online.de

Reifenwechsel- und wuchten
Inklusive Umfeldkontrolle,

Rädereinlagerung & Reifenwäsche!
Stahlfelgen 38.- € je Satz

Alufelgen 43,- € je Satz

TÜV*-Termine im April:
Donnerstag, 9.4. ab 15.00 Uhr
Samstag, 25.4. ab 9.00 Uhr

* DEKRA
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Brot des Monats - vom 1.4. bis 30.4.2015
Rustikale Baguettes   1 Stck.   1,98 € statt 2,20 €

Angebote gültig vom 30.3. bis 11.4.2015
Laugenknoten 3 Stück 1,79 € statt 2,04 €

Kaiserbrötchen 6 Stück 1,50 € statt 1,80 €

König-Ludwig-Brot 750 g 2,43 € statt 2,70 €

Kissinger (gefüllt mit leckerer Aprikosenkon�türe) 2 Stück 2,16 € statt 2,40 €

Würzburger Ho�räu Pils 20 x 0,5 Ltr. + 4 Flaschen gratis  11,99 € + 3,42 € Pfand

Keiler Weißbier 20 x 0,5 Ltr. + 4 Flaschen gratis  12,99 € + 5,10 € Pfand

Rhönsprudel Mineralwasser, san�,  12 x 1,0 Ltr. Pet 5,49 € + 3,30 € Pfand
naturell oder medium

Angebote gültig vom 14.4. bis 25.4.2015
»Fränkl« (Körnerbrötchen) 3 Stück 1,70 € statt 1,89 €

Kipf (ohne Kümmel) 6 Stück  1,50 € statt 1,80 €

Frankenlaib (Roggenmischbrot) 750 g 2,07 € statt 2,30 €

Käsekuchen 2 Stück 2,99 € statt 3,20 €

Kulmbacher Edelherb 20 x 0,5 Ltr. + 4 Flaschen gratis 10,99 € + 3,42 € Pfand

Steigerwald Mineralwasser  12 x 0,75 Ltr. 2,99 € + 3,30 € Pfand
naturell oder medium


